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Резюме. За успешното природонаучно образование е много важно да се 
свърже науката с живота. Проучването цели да установи как изучаването на 
теми по органична химия в IX клас в ежедневен контекст (здраве, общество, 
околна среда) се възприема от учениците и как влияе върху мотивацията им. 
За оценка на мотивацията се прилага въпросник Context-Based Chemistry 
Motivation Scale, а за ученическото мнение – анкета с отворени въпроси. 
Участниците са 113 деветокласници в държавно училище. В резултат от 
обучението в контекст учениците показват високи нива на мотивация в три 
аспекта: ентусиазъм, ефективност и представяне. Те предпочитат контекстно 
пред традиционно обучение. Връзката на химията с реалния свят им помага 
да видят смисъла на наученото, да разбират по-добре и запомнят по-трайно 
химичните понятия, да учат в по-интересна и приятна учебна среда. Освен 
това учащите се ангажират с дейности за опазването на здравето и околната 
среда.

Ключови думи: контекстно базирано обучение; мотивация на учениците; 
химия

Увод
Знанията и уменията по природни науки, и в частност по химия, са ва-

жна част от живота на човека. Въпреки това голяма част от учениците не 
осъзнават смисъла да учат материала, който се изисква, тъй като смятат, че 
той не е значим и полезен за тях (Gilbert 2006; Stolk et al. 2009). Сериозен 
проблем са трудностите на учащите при трансфера на химически знания в 
различни контексти (Gilbert 2006). Младите хора не умеят да пренасят при-
добитите знания и уменията си в ситуации, различни от научените в учи-
лище, и затова не могат да решават житейски проблеми, свързани с науката  
(De Vos et al. 2002; Millar & Osborne 2000; Osborne & Collins 2000;  
Sjøberg 2000). 
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Традиционните подходи към образованието по химия обикновено се фоку-
сират върху предаването на концептуални знания и разбирането на абстракт-
ни понятия. Това e решаващо в обучението по химия, но по този начин често 
темите остават отделени от значимите приложения (King 2012). Слабата връз-
ка между реалния живот и научните знания е една от причините учениците да 
смятат химията за скучна и трудна (Chakarov & Gendjovа 2021; Gilbert 2006). 
Липсата на мотивация и пасивното включване на учащите в процеса на обуче-
ние, както и традиционният акцент върху запомнянето на факти, теории и др.  
води до неуспех в налагането на научна грамотност и създаване на бъдещи 
научни кадри (Gilbert 2009; Stolk et al. 2009; Ültay & Çalik 2012). Това е и 
причината да се търсят начини да се подобри отношението и мотивацията на 
обучаемите към химията. Възможност за справянето с този проблем е използ-
ването на различен контекст на науката като отправна точка за развитие на на-
учните знания. В последните две десетилетия като един от най-резултатните 
се представя методът на контекстно базираното обучение.

Преглед на литературата 
Терминът контекст в науката за образованието може да има различни значе-

ния. В широк смисъл, това е социалната и културната среда, в която се намират 
обучаемите, обучаващите и съответната институция. В други случаи това са 
учебни преживявания, окуражаващи учениците да трансферират своето раз-
биране по ключови концепции в отражението на реалния живот (King 2007).  
Контекстът има смисъл не само на среда, а и на обстоятелство, даващо смисъл 
и значение на знанието (Gilbert 2006). Под контекст на науката се разбират: 
реални житейски ситуации, явления, приложения и теми, свързани с наука-
та, подбрани въз основа на полезността им за настоящия и бъдещия живот 
на учещите (De Jong 2008; Gilbert 2006). Областите на контекста според не-
говия произход са: лично пространство, социална област, професионалната 
практика и научно-технологична област (De Jong 2008). Според програмата  
PISA 2006, научните въпроси могат да се групират в разнообразни области 
и житейски ситуации, включващи наука и технологии, като здраве, природ-
ни източници, околна среда, опасности, граници на науката и технологията, 
свързани с три главни контекста: личен (аз, семейството и връстниците), со-
циален (общността), глобален (животът в света)1. 

Обучението в контекст, наричано още контекстно / контекстно базирано 
обучение или контекстуален подход, е модел, чиято реализация помага на 
преподавателите да съотнасят образователното съдържание към реални жи-
тейски ситуации; стимулира обучаемите да правят връзки между знанията и 
тяхното приложение и ги ангажира сериозно с процеса на учене и значително 
повлиява неговата ефективност (Peycheva 2010). Според конструктивистката 
теория ученето възниква само когато учащите се обработват новата информа-
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ция по начин, който да има личностен смисъл за тях, в контекста на техния  
вътрешен свят, знания, опит и мислене (Hudson & Whisler 2007). При контекст-
ното обучение преподавателите проектират учебни среди, които интегрират 
различни аспекти на опита на учениците. В тези среди учащите се откриват 
смисъла и взаимоотношенията между абстрактните идеи и практическото им 
приложение в контекста на реалния свят (Peycheva 2010). Този тип обучение 
обикновено се реализира чрез прилагане на стратегии за учене, ориентирани 
към ученика – създаване на проекти, решаване на проблеми, учене във и чрез 
опита, както и тяхната комбинация (Gilbert 2006; Peycheva 2002).

За да бъде успешен образователният модел на „контекста“, той трябва да 
дава ефективен отговор на свързаните с учебната програма въпроси и социал-
ни проблеми. Това може да стане, ако понятията в контекста са: широко използ-
вани и могат да бъдат илюстрирани чрез контекста; подходящи за създаване 
на понятийни карти; преподаването им увеличава вероятността учениците да 
ги трансферират в нова среда; насочени са към учениците и техните потреб-
ности и могат да предизвикат интереса и ангажираността им (Gilbert 2006).  
Важно е приложеният контекст да е добре познат и релевантен за ученици-
те, да не ги разсейва, да не е прекалено сложен, объркващ или смущаващ  
(De Jong 2008). 

Контекстното обучение става все по-популярно по света. В редица държа-
ви се създават програми за обучение, адаптирани към контекстно базираното 
обучение, учебници и курсове за учители. Разработени са учебници, включи-
телно по химия, мисловни карти, асоциативно мислене и др., за да се улесни 
усвояването на учебния материал (Hunt & Buzan 2005; Ramsden & Moses 1992). 
Този подход се комбинира с други ефективни методи, напр. проблемно обуче-
ние, проектно обучение, изследователския подход, зелена химия (Wottle 2007).  
Примери за успешни проекти в обучението по химия са: Chemistry in the 
Community (ChemCom) (Sutman & Bruce 1992) и Context (Schwartz 2006) в САЩ, 
Salters Advanced Chemistry Project във Великобритания (Barker & Millar 2000; 
Bennett & Lubben 2006), Industrial Chemistry в Израел (Hofstein & Kesner 2006),  
Chemie im Kontext (CHiK) в Германия (Nentwig et al. 2006) и „Химия на прак-
тика“ в Нидерландия (Bulte et al. 2006).

За събиране на данни за ефективността на практиката на контекстното обу-
чение се използват интервюта, наблюдения, портфолио, въпросници с въпроси 
тип Likert, отворени въпроси, с множествен избор или двустепенни въпроси 
(Ültay & Çalik 2012). Емпирични изследвания показват, че при участие в кон-
текстно базирани курсове и използване на контекст базирани материали инте-
ресът на учениците към науката, като цяло, се увеличава, а младите хора могат 
да видят по-добре и да оценят по-ясно връзките между науката и всекиднев-
ния живот (Pilot & Bulte, 2006) или между науката и обществените въпроси и 
проб леми (Glaser & Carson 2005). Според Barker & Millar (1999) контекстуал-
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ният подход увеличава концептуалното разбиране на учениците за някои ос-
новни химични идеи. Бенет и др. (2003) подчертават положителните му ефек-
ти, особено в афективната област, например върху нагласите към предмета, 
мотивацията (Bennett 2005; Belt et al. 2005; Bulte et al. 2006; King et al. 2008;  
Pilling & Waddington 2005), ентусиазма към предмета (Ramsden & Moses 1992), 
ценностното отношение към химията (Lubben et al. 1996). Провеждането на 
контекстното обучение е свързано и с редица предизвикателства: повече вре-
ме, ресурси, усилия на преподавателя за разработването, организирането и 
оценяването му; често самите учители не виждат връзката между науката и 
живота и се отказват от внедряването му (Krischer 2014; Wottle 2007).

Мотивацията в образованието е необходима съставна част на ефективното 
учене и преподаване. Като цяло, тя подобрява ефективността на обучението 
– силно мотивираните ученици се отличават в учебните дейности, най-често 
имат високи постижения, а тези, които имат слаба мотивация, са изложени на 
висок риск от отпадане от училище (Ormrod 2003). За разбирането, прогнози-
рането и развитието на мотивацията са създадени различни теории: бихейвио-
ристични, хуманистични, когнитивни и социални (Koballa & Glynn 2007). Тези 
теории се опитват да обяснят три взаимосвързани аспекта на човешкото пове-
дение: избора на действие, постоянството спрямо него и усилието, изразход-
вано за него (Dornyei 2000). Мотивацията е вътрешна, ако дейността е желана, 
защото по своята същност е интересна или приятна, или външна, ако целта на 
индивида е външна награда, различна от самата дейност (Ryan & Deci 2000).  
Изследователите измерват мотивацията по отношение на наблюдавани ре-
акции, субективно преживяване и поведенчески измерения. Най-често за 
оценката ѝ се използват скàли, които комбинират когнитивни, емоционални 
и поведенчески мерки за мотивация. Те могат да бъдат общи – напр. Ска-
ла на ситуационната мотивация (SIMS) на Guay et al. (2000), или специфич-
ни, като Скалата за отчитане на мотивацията при обучението в контекст –  
Context-Based Chemical Motivation Scale (Önen & Ulusoy 2014).

Въпреки множеството изследвания в други страни на ефекта на контекст-
ното обучение по химия върху мотивацията на учениците не открихме данни 
за подобно изследване в България. Преди това контекстното обучение трябва 
да се реализира в практиката чрез конкретно учебно съдържание и подходяща 
методика.

Реализация на контекстно обучение по органична химия в IX клас
В тази работа като съдържателна основа за реализиране на контекстното 

обучение е определена органичната химия в IX клас, смятана от ученици и 
учители като трудна и неразбираема (Chakarov et al. 2021). Подбраните теми 
– „Природните източници на въглеводороди и екологичните проблеми, свър-
зани с тях“ и „Алкохоли. Етанол“, са в пряка връзка с ежедневието на учени-
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ците. Традиционното (концептуалното) им преподаване е трудно, скучно и 
непродуктивно. Контекстното обучение се провежда с ученици, които през 
останалото време са обучавани по традиционна методика. 

При първата тема химичните знания се поставят във връзка с проблемите 
за: добиване, използване и въздействие на природните източници на въглево-
дороди върху здравето и околната среда, както и за почистването на околната 
среда от замърсявания. За целта на учениците предварително се предоста-
вят видеоматериали за образуването, добива и употребата на нефт, въглища 
и природен газ. Въз основа на реални казуси и данни се обсъжда химичната 
същност на проблеми като изразходването на природните горива, взривовете 
в мините, движението на превозни средства, парниковия ефект и др. За засил-
ване мотивацията на учениците се провеждат и дискутират експерименти за 
изследване на горенето на бензин и нефт; на плътността и разтворимостта на 
въглеводородите. Проблемът за въздействието на нефта и нефтопродуктите 
върху здравето и околната среда се представя чрез снимки на реални житейс-
ки ситуации на щети от нефтен разлив и авария на нефтена платформа. На 
учениците се предоставят и диаграми с данни, които те тълкуват. След осъз-
наване на необходимостта от почистване на околната среда от замърсяванията 
с нефт учениците правят експеримент за почистване на „нефтено петно от по-
върхността на океана“, анализират и обсъждат резултата от опита. По време 
на занятията младите хора общуват активно, сътрудничат си, споделят доводи 
„за“ и „против“, правят изводи и взимат информирани решения. 

Изучаването на алкохолите, по-специално на етанола (етиловия спирт), в 
личен и обществен контекст става чрез свързване на химичното съдържание 
с въпроси за получаването, физиологичното действието на етанола, неговата 
употреба и злоупотреба. Предварително на учениците се предоставят статии 
и видеоматериали, свързани с производството и употребата на вино, бира, 
био горива, дезинфектанти и други. По време на урока се провеждат демон-
страции (дестилация на ракия; горене на етанол и метанол). Деветокласници-
те работят с графики и таблици за оценка на калоричността на алкохолните 
напитки; нивата на алкохолната зависимост в различни държави; броя заги-
нали вследствие употребата на метанол и др. Учениците анализират и диску-
тират получената информация, като търсят доводи „за“ и „против“ използва-
нето на алкохол и алкохолни напитки. Работейки заедно, в сътрудничество, те 
участват при вземане на решения по темата. 

Изследване
Това изследване цели да установи какво влияние има обучението по орга-

нична химия в контекст върху мотивацията и ангажираността на български 
ученици. В тази връзка са формулирани следните изследователски въпроси.

Изследователски въпроси
1. Какъв е ефектът от приложеното контекстно обучение по органична хи-
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мия върху мотивацията на ученици от IX клас?
2. Как учениците възприемат контекстно базирания подход в обучението 

по химия? 
Инструментариум 
Анкетната карта за оценка на мотивацията е базирана на валидиран инстру-

ментариум Context – Based Chemistry Motivation Scale (Önen & Ulusoy 2014).  
Мотивацията се измерва чрез три подскали – ентусиазъм, ефикасност и пред-
ставяне, чрез твърдения, оценявани по петстепенна Ликертова скала за съгла-
сие. Подскала „Ентусиазъм“ се състои от 5 елемента. Тя проверява до каква 
степен обучението в контекст помага на учениците да искат да: наблюдават 
химични процеси в ежедневието; осъзнават мотивите си; изследват и използ-
ват знанията си извън клас и решават ежедневни проблеми. Подскала „Ефи-
касност“ има 4 елемента. Тя търси информация дали учещите са подобрили 
увереността си да: асоциират новини и събития със знанията по химия; обяс-
няват и тълкуват химическата същност на ежедневни ситуации и запомнят 
наученото. Подскала „Представяне“ е от 5 елемента. Тя цели да открие до 
каква степен свързването на темите с реалния живот спомага за разбирането 
на учебния материал; интереса към обучението; отношението към предмета; 
интереса към урока и по-високи учебни резултати.

Анкетната карта за мнението на учащите се към контекстното обучение 
съдържа 5 адаптирани въпроса по Student Opinion Questionnaire on Context – 
Based Course (İlhan et al. 2016). Чрез тях се търси ученическата гледна точка 
за: предимствата и недостатъците на обучението в контекст, предпочитаните 
дейности в урока, предпочитания тип обучение и намерения за ангажиране с 
бъдещи дейности по темата.

Участници в изследването
В изследването участват 113 ученици от девети клас (51 момичета и  

62 момчета). Те изучават базова органична химия като част от задължителна-
та подготовка по предмета „Химия и опазване на околната среда“ в IX клас. 
Училището, в което се провежда обучението, е държавно средно училище с 
изучаване на чужд език и е с висок рейтинг. Учениците са обучавани при един 
и същи учител.

Провеждане на изследването 
Участието на учениците в анкетирането е анонимно и доброволно. Анкет-

ните карти се раздават от учителя на хартиен носител. Първото анкетиране е 
след занятията, а второто – два месеца по-късно. Времето за работа на учени-
ците по тях е 15 минути.

Анализ на данните 
Мотивацията се оценява чрез 14 твърдения, които са елементи в подска-

лите за ентусиазъм, ефикасност и представяне. Оценките на всяко твърдение 
са по Ликертова скала със степен на съгласие от 1 – напълно несъгласен, до 
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5 – напълно съгласен. За процент на съгласие се приема % отговорили с 4. и 5.  
Ако средните стойност (Mean) на индикаторите са над 3,33, се приемат за 
високи, ако са под 1,67 – за ниски, а тези в интервала 1,68 – 3,32 – за умерени. 
Резултатите са подредени по подскали, по ранг на степен на съгласие и средна 
стойност в таблици. За оценяване на ученическото възприятие за обучението 
в контекст се използва броят (абсолютна честота) на ученическите отговори.

Резултати и дискусия
За оценка на мотивацията се търси ефектът от прилагането на контекстно 

базиран подход върху трите индикатора – ентусиазъм, ефективност и предста-
вяне на учениците. 

Чрез подскала „Ентусиазъм“ се измерват афективни индикатори на моти-
вацията. Резултатите са представени в таблица 1. Всички елементи са с високи 
средни оценки (3,92 – 4,23). Най-често учениците (85%) са ентусиазирани да 
наблюдават химични процеси, възникващи в ежедневието им. Те имат заси-
лено желание да изследват и експериментират (80%), което говори за ангажи-
раност към науката и изследователски дух. Много от деветокласниците (79%) 
искат да учат повече, защото разбират значимостта и ползите от науката за 
решаване на всекидневни проблеми. Те се радват да използват химичните си 
знания извън класната стая (67%). За почти 1/3 от учениците обаче, явно, само 
уроците са достатъчни. Като цяло, 78% от учащите показват ентусиазъм да 
изучават химия, в резултат от прилагането на контекстно базирано обучение.

Таблица 1. Резултати за мотивацията на учениците  
в подскала „Ентусиазъм“

Ранг Мотивация – подскала „Ентусиазъм“ Средна
оценка

% 
съгласие

1.
Чувствам се ентусиазиран(а) да наблюдавам химични 
процеси в ежедневието. 4,23 85

2.
Свързването на темите по химия с реалния живот 
усилва желанието ми за изследване  
и експериментиране.

4,05 80

3.
Мотивирам се да уча повече по химия, когато 
разбирам важността на това, което уча,  
за ежедневието.

4,21 79

4.
Когато видя, че знанията по химия ми помагат за 
решаване на ежедневни проблеми (храна, козметика, 
гориво), искам да уча повече.

4,05 79

5.
Харесва ми да използвам знанията си по химия  
извън класната стая. 3,92 67
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Средна стойност за подскала „Ентусиазъм“ 4,09 78

Резултатите по подскала „Ефикасност“ показват увереността на учени-
ците, че могат да се справят с поставените цели след проведеното обучение 
(таблица 2). Доказателство са получените високи средни оценка (3,85 – 4,11) 
на повечето елементи. Увереността за обяснение на химическата същност на 
явленията е с умерена оценка (3,61). Голяма част от учениците са убедени, 
че могат да: запомнят по-добре (75%); да разглеждат ситуации от различни 
перспективи (71%); да свързват наученото с новини от различни медии (65%). 
Видно е разширяването на кръгозора и общата им култура. По-малко (55%) са 
уверените в способностите си да обяснят химически събития от ежедневието. 
Явно, химията си остава науката на невидимото и учащите имат нужда от по-
мощта на преподавател, за да се научат да разкриват взаимовръзките между 
химичните знания и живота.

Таблица 2. Резултати за мотивацията по подскала „Ефикасност“

Ранг Мотивация – подскала „Ефикасност“ Средна
оценка

% 
съгласие

1.
Мога да запомням по-добре темите, които обсъждаме 
в час, чрез свързването им с ежедневни ситуации. 4,11 75

2
Знанията ми по химия позволяват да тълкувам 
ежедневни събития от различни гледни точки. 3,94 71

3
Мога да свързвам различни събития, за които 
научавам от медиите/интернет със знанията си  
по химия.

3,85 65

4.
Мога да обяснявам химическата същност  
на ежедневни ситуации. 3,61 56

Средна оценка  за подскала „Ефикасност“ 3,87 66

Резултатите по подскала „Представяне“ (табл. 3) дават информация за 
ефекта на контекстното обучение върху целенасоченото поведение на учени-
ците. Средните оценки на елементите са много високи (4,16 – 4,51). В най-
голяма степен свързването на темите по химия с реалния живот помага на 
учениците: да разбират по-добре това, което учат (91% от тях); отношението 
им към химията става по-позитивно (87%). На 80% от учащите им е по-инте-
ресно и смятат, че това ще им помогне да се представят по-добре в училище. 
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Таблица 3. Резултати за мотивацията на учениците  
в подскала „Представяне“

Ранг Мотивация – „Представяне“ Средна
оценка

% 
съгласие

1.
Свързването на темите по химия с  живота ми помага  
да разбирам по-добре това, което уча. 4,51 91

2
Отношението ми към химията става по-позитивно,  
когато виждам връзката ѝ с моя живот. 4,41 87

3
За мен е по-интересно да уча химия, когато се дават 
примери от живота. 4,32 81

4.
Свързването на темите по химия с живота ще ми помогне 
да се представя по-добре по химия. 4,16 81

5.
Провеждането на опити с материали от ежедневието 
повишава интереса ми към урока. 4,16 77

Средно за подскала „Представяне“ 4,31 88

При сравнение на отделните аспекти на мотивацията (табл. 1, 2 и 3) се наб-
людава нарастване степента на проявеност на индикатора в посока ефикас-
ност (66%; 3,9) – ентусиазъм (78%; 4,1) – представяне (83%; 4,3). Логично по-
вишаването на ефективността на обучението чрез контекст води до по-голям 
интерес, позитивни нагласи и желание за работа, а впоследствие – и до висо-
ки постижения. Резултатите, като цяло, показват  високо ниво на мотивация 
на учениците (76%; 4,1) вследствие от прилагането на контекстното обучение. 

За да се разбере как учениците възприемат контекстното обучение, по-къс-
но е проведено анкетно проучване с отворени въпроси. Част от резултатите са 
представени в таблица 4. На въпроса „Какво ви харесва, когато правим връзка 
на химията с ежедневието?“ най-често деветокласниците отговарят, че  това 
им помага да видят смисъла на това, което учат (43). Почти толкова (42) смя-
тат, че разбират темите по-добре. Общо 17 ученици посочват, че контекс тът 
повишава интереса им, а единадесет – че запомнят по-добре. Сравнително 
малко ученици (5) споделят, че реалните ситуации подпомагат визуализация-
та и общата им култура. Само 13 ученици не харесват контекстното обучение 
и посочват причините за това: за 10 се усложнява обучението и се объркват; 
двама – че си губят времето.
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Таблица 4. Мнения на учениците за  контекстното обучение в часовете  
по химия и брой отговори

1. Когато правим връзка с ежедневието в часовете по химия, ми харесва, защото 
виждам смисъла на това, което 
уча. 43 запомням по-добре. 11

разбирам по добре какво уча. 42
се повишава общата ми 
култура. 5

ми е по-интересно. 17
си представям нещата  
по-добре. 5

2. Когато правим връзка с ежедневието в часовете по химия, не ми харесва, защото

се обърквам. 10
ще промени представата ми 
за живота.

1

се губи време. 2

3. Най-интересните и предпочитани от мен дейности са
експерименти, демонстрации. 67 дискусии. 19

упражнения, решаване на задачи. 20 правенето на проекти. 4

4. Предпочитан тип/начин на обучение
чрез контекстно обучение. 68 по традиционния начин. 7

по двата начина, комбинирано. 13 няма значение. 3

Най-интересните и предпочитани от учениците дейности по време на обу-
чението са експериментите (67), решаването на задачи (20) и дискусиите (19). 
На въпроса „Как бихте искали да учите химия: по традиционния начин или 
чрез обучение в контекст?“ много голяма част от деветокласниците (68) пред-
почитат контекстно базираното обучение, по-малка част (13) – комбинирано 
по двата начина, само 7 ученици избират традиционния начин на обучение, 
а за трима това няма значение. Попитани „Какво бихте направили в резул-
тат на този тип обучение?“, голяма част от учениците изразяват намерение 
за различни дейности. По-късно те наистина се ангажират и направиха сами: 
демонстрации пред съучениците си; проекти с информационни флаери за 
общността в квартала; тематични представления; филм по темата; списък от 
конкретни предложения към ръководството на училището с идеи, свързани 
със здравето и опазване на околната среда в училище.

Става ясно, че връзката с живота повишава мотивацията на учениците за 
учене по предмета. Голяма част от учащите оценяват предимствата на кон-
текстното обучение и вдъхновени от него, се ангажират с полезни за общност-
та и природата дейности. 
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При сравнение на получените резултати с тези в сходни чужди изследва-
ния (İlhan et al. 2016; Önen & Ulusoy 2014) се вижда, че българските ученици 
са с по-високи нива на мотивация в сравнение например с турските (Önen & 
Ulusoy 2014). Описаните от учениците предимства и предизвикателства на 
контекстното обучение са сходни независимо от държавата (İlhan et al. 2016), 
но по-голяма част от българските ученици предпочитат обучение в контекст 
пред традиционното обучение по химия в училище. 

Заключение
Настоящото изследване търси да установи ефекта на контекстното обуче-

ние върху учениците в гимназиален курс в часовете по химия и опазване на 
околната среда. 

Резултатите от проучването показват, че вследствие от обучението в кон-
текст учениците имат високо ниво на мотивация, оценено в три аспекта – ен-
тусиазъм, ефективност и представяне. Учащите демонстрират ясно изразен 
ентусиазъм за експериментиране, изследване и за прилагане на  знанията си 
по предмета извън класната стая. Установява се високо ниво на ученическа 
ефективност – повишена увереност на младите хора в способностите им да 
разбират и да запомнят по-добре учебния материал, да тълкуват и обясняват 
химическата същност на ежедневни събития от различни гледни точки. Кон-
текстуалният подход подобрява представянето на учениците по предмета чрез 
промяна в тяхното отношение, интерес и разбиране. Резултатите утвърждават 
положителното влияние на контекстно базирания подход върху мотивацията 
на учениците. 

Констатациите, свързани с ученическите възприятията, показват положи-
телно отношение и ангажираност с контекстното обучение. Свързването на 
химията с реалния свят в часовете дава възможност на учащите да виждат 
смисъла на наученото, да разбират по-добре и запомнят по-трайно химичните 
понятия в една по-интересна и приятна учебна среда. Това е предпоставка за 
по-ефективно изучаване на учебния предмет в сравнение със съществуващо-
то обучение. 

Настоящото изследване може да се развие чрез включване в него на по-го-
лям брой ученици, на различна възраст в обучение в контекст и по други теми 
от учебното съдържание. Интересно би било да се потърсят и други ефекти на 
контекстния подход върху обучението.
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Весела Павлова, Александрия Генджова

THE EFFECT OF CONTEXT-BASED ORGANIC 
CHEMISTRY LEARNING ON 9TH GRADE 

STUDENTS’ MOTIVATION AND ENGAGEMENT

Abstract. For the successful science education is very important to connect 
the science with the real life. The study aims to establish the effect of learning 
chemistry topics within daily life context (human health, society, environment) on 
9th grade students’ motivation and engagement. To evaluate students’ motivation 
is used Context-Based Chemistry Motivation Scale, and for learners’ opinion - 
open-ended survey. The participants are 113 Public High School ninth graders. As 
a result of learning in context, students show high levels of motivation in three 
aspects - enthusiasm, efficacy and performance. They prefer context-based to 
traditional learning. The connection of chemistry with the real world helps them 
to realize the meaning of what they have learned, to better understanding and 
remembering the chemical concepts, to learn in a more interesting and enjoyable 
environment. Learners engage in activities about protection of the human health and 
the environment.

Keywords: chemistry; context-based learning; students’ motivation 
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